
N I E D E R S C H R I F T 
    

      über die 19. Sitzung der Gemeindevertretung 
 

am 14. Dezember 2007 
__________________________________________________________________________ 
Zu der für heute einberufenen Sitzung sind erschienen: 
 
1. als stimmberechtigte Gemeindevertreter/innen: 
 
SPD:                 Hans Georg Albert, Thomas Bahlke, Gerd Bätzing, Jörg Bechstein,  
                         Volker Bernhardt, Wilfried Brandenstein, Vera Christ, Jürgen Geißer, 

Jürgen Hildebrandt, Gerhard Kakalick, Reiner Kramm, Reiner Manns,  
Konrad Rysiewski, Hans Schweinsberg           

 
GL:                   Hinrich Meister (ab 18.50 Uhr), Ulrich Manthei, Klaus Martin Reinbold, 
                         Bernhard Reuße, Iris Schmid, Ulrich Wiegand (bis 20.20 Uhr)  
 
Die Grünen:     Susanne Jacob, Bodo Vietor  
 
CDU:                Martin Graefe, Steffen Meister, Mark Weinmeister 

       Markus Wölfert 
        

Die Gemeindevertreter Ulrich Bornmann, Frank Döring, Klaus Gerhold,  
Andrea Löw-Neumann und Frank Siemon fehlen entschuldigt.  
 
2. von dem Gemeindevorstand:  
Bürgermeister Edgar Slawik, der 1. Beigeordnete Egon Hofmann, die Beigeordnete/n 
Oliver Brandenstein, Edgar Farin, Kornelia Hildebrandt, Bernd Kördel, Manfred Krug,  
Volker Thüne, Bernd Volkenhoff und Karin Wienecke 
 
Der Beigeordnete Heinz Kaiser fehlt.  
 
Schriftführerin: Andrea Döring 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Kakalick, eröffnet die Sitzung um 18.05 Uhr 
und stellt fest, dass zu der Sitzung mit Ladung vom 30.11.2007 fristgerecht und 
ordnungsgemäß geladen wurde und, dass die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 
Zu Beginn der Sitzung sind 25 Gemeindevertreter anwesend. 
 
Frau Heike Reuter hat ihr Mandat niedergelegt und ist damit aus der Gemeindevertretung 
ausgeschieden. Nachrücker Jens Hildebrand hat auf die Annahme des Mandats verzichtet. 
Nächste noch nicht berufene Wahlbewerberin ist Frau Andrea Löw-Neumann. 
 
Die CDU-Fraktion nimmt den Tagesordnungspunkt 4: „Bürgerstiftung“ zurück. Der Punkt soll 
in der nächsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses beraten werden und dann der 
Gemeindevertretung zur Beschlussfassung vorgelegt werden. 
Außerdem beantragt die CDU-Fraktion die Aufnahme eines Tagesordnungspunktes auf die 
heutige Tagesordnung: „Bahnhof Guxhagen“ 
 
Abstimmung: 25 Ja-Stimmen 
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Der Bürgermeister beantragt die Aufnahme eines Tagesordnungspunktes auf die heutige 
Tagesordnung: „Beratung und Beschlussfassung über die Ausweisung von Gewerbeflächen 
am Brunkelsberg“ 
 
Die SPD-Fraktion beantragt eine Sitzungsunterbrechung. Die Sitzung wird um 18.22 Uhr 
unterbrochen und um 18.28 Uhr fortgeführt. 
 
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen, 16 Nein-Stimmen, 2 Stimmenthaltungen 
 
Der Antrag ist somit abgelehnt. 
 
Der neue Tagesordnungspunkt wird somit für den zurückgenommenen Tagesordnungspunkt 
4 aufgenommen. 
 
Abstimmung: 25 Ja-Stimmen 
 
Die Tagesordnung wird somit wie folgt festgesetzt: 
 
TAGESORDNUNG: 
 

1. Mitteilungen 
a) des Vorsitzenden 
b) des Gemeindevorstandes 

 
2. Beratung und Beschlussfassung über die Erste Nachtragssatzung mit 

Nachtragshaushaltsplan für das Haushaltsjahr 2007 
 
3. Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtrag zur 

Wasserversorgungssatzung der Gemeinde Guxhagen 
 

4. Bahnhof Guxhagen 
Antrag der CDU Fraktion 
 

5. Unterschiedliche Öffnungszeiten beider Kindergärten der Gemeinde Guxhagen in 
den Sommerferien 
Antrag der GL Fraktion 
 

6. Änderung der Hauptsatzung 
Antrag der SPD Fraktion und Bündnis 90 / Die Grünen 
 

7. Sendemast 
Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen 

 
8. Anfragen nach § 23 der Geschäftsordnung 

a) Sanierungsarbeiten an der „Winterkirche“ Guxhagen 
                             Anfrage des Gemeindevertreters Reiner Manns 

      b)  Verkehrsschau am 02.04.2007 in Guxhagen 
                             Anfrage des Gemeindevertreters Reiner Manns 
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TOP 1: Mitteilungen 
a) des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Gerhard Kakalick,  

• möchte für die Mandatsträger eine CD oder einen Ordner mit den aktuellen 
Satzungen erstellen lassen,  

• teilt mit, dass der Entwurf der Haushaltssatzung 2008 in der 5. Woche des nächsten 
Jahres eingebracht, in der 10. Woche verabschiedet werden sollte.  

• Die Sitzungen werden im 1. Halbjahr alle 5 Wochen, beginnend in der 5. Woche des 
neuen Jahres, stattfinden. 

 
b) des Gemeindevorstandes 

 
Bürgermeister Edgar Slawik hat folgende Mitteilungen:  

. 
• Nachdem im Vorfeld auf Anfrage des Bürgermeisters lediglich die Tatsache, dass 

ein Kaufangebot vorläge, die DB zur Person des Käufers aber keine Angaben 
gemacht hatte, wurde nun auf telefonische Anfrage mitgeteilt, dass der Bahnhof 
nebst Liegenschaft an ein deutsch-englisches Konsortium (Procom Invest) 
verkauft worden sei. Die Besitzübergabe erfolge zum 1.1.2008, Einzelheiten des 
künftigen Nutzungskonzeptes seien nicht bekannt. Die zur Zeit noch 
bahnbetriebliche Nutzung auf dem Kaufgegenstand sei dinglich mit 
Grunddienstbarkeiten für die DB gesichert (Reisendenbetreuer, Parkplatz). 

            Einzelheiten seien über die Verwaltungsgesellschaft des Käufers, RGM mit Sitz in 
            Frankfurt zu erfragen. 

• teilt mit, dass bezüglich der 380-KV-Leitung von der EON zentrale 
Infoveranstaltungen für die betroffenen Kommunen geplant sind. 

• Bürgermeister Edgar Slawik wurde vom Ältestenrat aufgefordert, seine Äußerung 
in der letzten Gemeindevertretersitzung in bezug auf den Gemeindevertreter 
Konrad Rysiewski klarzustellen. Bürgermeister Edgar Slawik erklärte, dass er mit 
seiner spontanen Äußerung Person und Funktion von Herrn Rysiewski – nämlich 
neben seiner Gemeindevertretertätigkeit auch noch als stellvertretender 
Ortsvorsteher und Schriftführer im Ortsbeirat zu fungieren – klarstellen wollte. 
Keinesfalls habe er die ehrenamtliche Tätigkeit von Herrn Rysiewski 
herabwürdigen, sondern vielmehr die durch die Ortsbeiratstätigkeit ausgewiesene 
Sachkenntnis hervorheben wollen. 

• Bürgermeister Edgar Slawik teilt mit, dass Herr Kakalick, als Vorsitzender des 
Ältestenrates, ihn in Kenntnis gesetzt habe, dass die Fraktion der SPD und der 
Grünen nicht an der Jahresabschlussfeier im Anschluss an die letzte 
Parlamentssitzung im Bürgersaal teilnehmen wolle. An einer Restveranstaltung 
würde er als Vorsitzender der Gemeindevertretung ebenfalls nicht teilnehmen.                         
Wenige Tage später habe Herr Kakalick mitgeteilt, dass die SPD-Fraktion nach           
erneuter Beratung doch an der Abschlussfeier teilnehmen würde. Die erste 
Mitteilung habe auf einer Alleinentscheidung des Fraktionsvorsitzenden Rainer 
Kramm beruht, der ohne vorherige Rücksprache mit der Fraktion  erfolgt sei. 
Bürgermeister Edgar Slawik lädt nochmals alle Parlamentarier, insbesondere 
Frau Jacob und Herrn Vietor von den Grünen, zur Abschlussfeier herzlich ein.  
Die Mitglieder der Feuerwehren, die dieses Jahr in die Einsatzabteilungen der 
jeweiligen Feuerwehren wechselten, sind mit ihren Wehrführern ebenfalls 
eingeladen.  

 
 
Ab 18.50 Uhr nimmt Hinrich Meister an der Sitzung teil. 
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TOP 2: Beratung und Beschlussfassung über die Erste Nachtragssatzung mit  
             Nachtragshaushaltsplan für das Haushaltsjahr 2007 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig die Beschlussvorlage. 
 
Beschluss: 
 
Die im Entwurf vorgelegte Erste Nachtragssatzung mit Nachtragshaushaltsplan für das 
Haushaltsjahr 2007 wird beschlossen. 
 
Abstimmung: 25 Ja-Stimmen, 1 Stimmenthaltung 
 
 
TOP 3: Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtrag zur  
             Wasserversorgungssatzung der Gemeinde Guxhagen 
 
Beschluss: 
 
Der 1. Nachtrag zur Wasserversorgungssatzung der Gemeinde Guxhagen wird beschlossen. 
 
Abstimmung: 26 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 4: Bahnhof Guxhagen  
             Antrag der CDU-Fraktion 
 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, sich mit den Käufern des Bahnhofs Guxhagen in 
Verbindung zu setzen, um die Möglichkeiten einer Mitarbeit am Nutzungskonzept zu 
erfragen. 
 
Abstimmung: 26 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 5: Unterschiedliche Öffnungszeiten beider Kindergärten der Gemeinde Guxhagen in  
             den Sommerferien 

 Antrag der GL Fraktion 
 
Antragstext: 
 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, die Öffnungszeiten beider Kindergärten in den 
Ferien so zu gestalten, dass ein Kindergarten immer geöffnet ist. 
Die Punkt ist auch im Haupt- und Finanzausschuss zu beraten. 
 
Abstimmung: 26 Ja-Stimmen 
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TOP 6: Änderung der Hauptsatzung 
 Antrag der SPD Fraktion und Bündnis 90 / Die Grünen 

 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt bei 5 Ja-Stimmen und 3 Nein-Stimmen 
die Beschlussvorlage. 
 
Bodo Vietor stellt einen Ergänzungsantrag. 
 
Antragstext mit Ergänzung: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Hauptsatzung der Gemeinde Guxhagen in ihrer 
Fassung vom 10.10.2006 in folgender Erster Änderungssatzung mit Wirkung vom 1.1.2008 
wie folgt zu ändern: 
 

- § 1 Abs. 3 Ziffer 4 
„Erwerb, Tausch, Veräußerung und Belastung von Grundstücken sowie die 
Rückabwicklung von Grundstückskaufverträgen bis zu einem Betrag von 
20.000 Euro im Einzelfall. 

- § 1 Abs. 3 Ziffer 5 
Entscheidungen ob ein bestehendes Vorkaufsrecht ausgeübt wird oder nicht 
bis zu einem Betrag von 20.000 Euro im Einzelfall.“ 

 
Der Haupt- und Finanzausschuss erarbeitet in allen oben genannten Angelegenheiten für die 
Gemeindevertretung eine Beschlussvorlage nach Vorlage durch den Gemeindevorstand. 
Diese Vorlage enthält einen Lageplan, in dem Größe und Bezeichnung des Grundstückes 
erkennbar sind, jedoch keine datentechnisch relevanten Informationen. 
 
Abstimmung: 16 Ja-Stimmen, 10 Nein-Stimmen  
 
 
TOP 7: Sendemast 

 Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen 
 
Der Gemeindevertreter Ulrich Wiegand verlässt die Sitzung um 20.20 Uhr. 
   
Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen stellt einen Ergänzungsantrag.  
 
Antragstext mit Ergänzung: 
 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, bei der eventuell durch Vodafone gerichtlich 
erzwungenen technischen Bestückung des ungeliebten Sendemastes am Bahnhof mit 
Vodafone dahingehend zu verhandeln, dass bei der Auswahl und Ausrichtung der 
Sendeanlagen eine möglichst geringe Belastung des Wohnumfeldes erfolgt.  
 
Bei zukünftigen technischen Umrüstungen sollte eine Mitsprache bzw. Anhörung der 
Gemeinde verhandelt werden. 
 
Der Bürgermeister wird aufgefordert, in der nächsten Gemeindevertretersitzung über den 
Stand der Verhandlung zu berichten. 
 
Abstimmung: 25 Ja-Stimmen 
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TOP 8: Anfragen nach § 23 der Geschäftsordnung 
a) Sanierungsarbeiten an der „Winterkirche“ Guxhagen 

                                               Anfrage des Gemeindevertreters Reiner Manns 
             b)  Verkehrsschau am 02.04.2007 in Guxhagen 

                                               Anfrage des Gemeindevertreters Reiner Manns 
 
Bürgermeister Edgar Slawik beantwortet die Anfragen zu a) und b). Die Beantwortung geht 
den Gemeindevertretern schriftlich zu.  
 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Gerhard Kakalick, sagt Dank für das 
ehrenamtliche Engagement in den einzelnen gemeindlichen Gremien. Er wünscht allen ein 
friedvolles und gesegnetes Weihnachtsfest und einen guten Rutsch ins neue Jahr.  
Für 2008 wünscht er sich ein besseres Miteinander.  
Er schließt die Sitzung um 20.35 Uhr. 
 
 
 
 
.................................................................................................................................... 
Gerhard Kakalick. Vorsitzender der Gemeindevertretung                             Datum  
 
 
 
 
.................................................................................................................................... 
Andrea Döring, Schriftführerin                                                   Datum       
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